
Kaj poroča deželni odbor štajerski o ljudskih 
šolah ? 

Kolike imenitnosti in važnosti da so ljudske 
šole, to priznavajo stariši, država in sv. Cerkva. 
Ni čuda tedaj, ako se za šolo zanimiva toliko 
ljudi; stariši, ki jej sedaj m o r a j o svoje otroke 
izročevati; davkeplačitelji, ki sedaj morajo šol
ske stroške plačevati vsi, ali imajo kaj otrok 
ali ne; avstrijski domoljubi, kateri zahtevajo, da 
se jihovim potemcem vceplja ljubezen do staro
slavne domovine, a ne grdo — izdajalno prusa
štvo; slovenski narodnjaki, ki si prizadevajo Slo
vencem okovariti premili slovenski jezik in narod
nost proti drznemu ponemčevaujn; katoliški ver
niki, ki želijo svojo mladino izrejati za sedaj in 
za vekomaj na podlagi sv. katoliške Cerkve. Brez 
dvombe bode tedaj „Slov. Gosp." mnogim svojih 
bralcev ustregel s Bledečirui črticami iz poročila 
deželnega odbora. Povedali bodemo marsikaj ne 
povoljnega, čemur ni „Slov. Gosp." kriv, ampak 
tisti liberalni poslanci, ki so pri odpravljanju res
ničnih napak pri stari šoli, n. pr. slabe plače 
učiteljev itd. v strašni naglici mnogo dobrega za
vrgli ob enem pa take nove naprave uvedli, da 
jih je že samih strah in gioza pred nasledki. 

Ljudskih šol je sedaj na Štajerskem 886; 
33 bo kmalu iz nova priredjenih. Učiteljskih 
služeb je 1580, med temi je 440 provizoričnih, 
283 pa praznih. 

Okrajni zastopi so hotli novej šolskej po

stavi brž do djanske veljave pomagati. V ta namen 
so odpravili staro šolnino (Schulgeld) in stroške 
vzeli na okrajno denarnico ali kašo, to se reče: vrgli 
so jih na davkarski goldinar; ker pa so stroški 
pri šoli vedno naraščali, so okrajni zastopi začeli 
jih prelagati na deželo. Vsled tega so začele 
okrajne in deželne naklade strahovito na više 
vhajati — samo letos bo dežela morala prevzeti 
900.000 fl. 

Čeravno pa so okrajni zastopi in dežela 
prevzeli večji del šolskih stroškov, se vendar po
samezne srenje pogrezajo v čedalje večje šolske 
dolgove. Samo pri štajerskih hranilnicah so razne 
štajerske srenje si nakopale 340.000 fl. dolga, 
ker so denarjev potrebovale za stavljenje novih učil
nic. Blizrj toliko so si same naložile in po tem 
takem je Štajerska v novi šolski dobi kar le za 
stavljenje novih šolskih poslopij potrošila 680.000 fl. 

Deželni odbor nastavlja vse naše šolske 
stroške takole: 1) plača učiteljev znaša 782.000 
fl., 2) doklada 130 učiteljem 31.000 fl. 3) nagrada 
učiteljicam 68.000 fl., 4) stroški za učiteljske knji
garnice 5000 fl., 5) stroški za učiteljske konferen
cije 9000 fl., 6) stroški, katere imajo potem krajni 
šolski sveti poplačati: 240.000 fl. 7) Obresti 10 % 
za najeti denar 340.000 fl., pri stavljenji novih 
šol: 34.000 fl., 8) stroški in obresti, vsaj 25 °/0, 
od stroškov, koje so si srenje pri šolskih stavbah 
same naložile 85.000 fl., 9) štipendije za učitelj
ske pripravnike 12.000 fl.. Tedaj znašajo vsi tu
kaj navedeni stroški skupaj 1,266.800 fl., ki se 
zamorejo pokriti, če se na vse direktne davke 
naloži 30 % naklade. To je silno, a še ni vse! 
Kajti izmed 1580 učiteljskih služeb je 440 provi
zoričnih in 283 praznih, ki bodo, enkrat stalno 
oddane, zahtevale zopet kakih 100.030  200.000 
gld. Tudi doklade postajajo vedno večje in svota 
za penzijone bo morala naraščati. V kratkih letih 
bo l '/s milijona premalo. 

Naposled še omenimo stroške za novo šol
sko nadzorništvo, ki se plačuje iz državne kaše, 
kamor se ve tudi vsi davkeplačitelji vplačujemo. 
Novo nadzorništvo stane na leto 600.000 fl., česar 



poprej ni bilo treba plačevati, ker so dekani šole, 
najmanj ravno tako dobro kakor sedanji dragi 
nadzorniki, nadzorovali z a s t o n j ! Razuu tega 
najdemo v letošnjem poročilu ministra Stremajerja 
sledeče številke: za učiteljska pripravništva 1 mi
lijon 61.000 fl., za štipendije učiteljskim pripravni
kom 208.000 fl., za izpraševalne komisijone pri 
ljudskih šolah itd. 24.000 fl. za normalne šolske 
zaloge ali tonde 151.142 fl. sploh skupaj 1,767.412 
fl. letnih držvan ih stroškov samo za male ali 
ljudske šole. K tej svoti utegne Štajerska vpla
čevati gotovo kakih 100.000 fl., in to plačevanje 
se ponavlja vsako leto in žene dače vedno na više. 

Take šolske razmere se pač ne morejo dolgo 
držati, zlasti sedaj ne, ko davkeplačiteljska moč 
očitno peša po celi Avstriji. Sila kola lomi! 

Konservativni poslanci v Gradcu, katere so 
izvolili nemški kmetje, se ne bodo šolske razprave 
udeležili ter bodo pustili liberalcem besedo in zago
vornost; najsi sami pomagajo iz zadrege, v katero 
so se sami spravili. Kaj bodo slovenski poslanci 
storili, to bode že prihodnjič vedel poročati „S1. 
Gospodar!" 


